

商丘部署医养结合工作

构建覆盖城乡、规模适宜、功能合理、综合连续的服务体系

本报讯(记者赵忠民 通讯员刘胜利)到2019年年底,全市二级及以上综合医院和中医医院设置老年医学科的比例达到80%以上,所有医疗机构为老年人提供就医绿色通道,家庭医生签约服务力争覆盖常住老年人群的80%以上,养老机构(含农村敬老院)设置医务室比例达到80%以上,力争实现医疗卫生机构与养老服务机构签约服务全覆盖,护理型床位占养老床位比例达到25%以上,市、县、镇老年医院全部开展安宁疗护试点工作,社区卫生服务机构、乡镇卫生院增设老年养护、康复、临终关怀床位比例达到60%以上……近日,商丘市卫生健康委部署医养结合工作,推动医养结合工作深入开展,构建覆盖城乡、规模适宜、功能合理、综合连续的医养结合服务体系。

商丘以医疗机构开展养老服务为抓手,大力发展“医中有养”服务。商丘鼓励二级及以上综合医院、中医医院依托现有医疗资源成立医养结合服务中心,开设老年病、康复、护理、安宁疗护和养老床位,接受二级及以下医疗机构转诊的老年患者,提供疑难复杂疾病诊疗服

务和中医优势病种的中医诊疗服务;引导一批二级及以下医院转型发展,开设康复、护理、安宁疗护和养老床位,重点接收三级医院向下转诊的亚急性患者、术后恢复期患者、危重症稳定和康复期患者;鼓励基层医疗卫生机构(包括社区卫生服务机构、乡镇卫生院、村卫生室和一级及以下社会办医疗机构)开展医养结合服务,主要为高龄、重症、失能、部分失能老年人提供常见病、多发病的一般诊疗;鼓励支持医养结合机构、基层医疗卫生机构设置安宁疗护床位。

商丘以养老机构开展医疗卫生服务为抓手,大力发展“养中有医”服务。商丘支持符合条件的养老机构按规定开办老年病医院、康复医院、护理院、中医医院、安宁疗护中心等医疗机构,为老年人提供优质便捷的诊疗康复护理服务。同时,按照医疗领域深化“放、管、服”改革要求,商丘对养老机构内设卫生所(室)、医务室、护理站等实行医疗机构执业备案登记。对于不具备设置医疗机构条件的养老机构,医疗机构可采取主办、协办、托管等形式,参与养老机构的经营管理。医疗机构要定期选派技术骨干和管理团队,帮助与其合作的养老机构提升诊疗能力。商丘还鼓励卫生技术人员在养老机构开展疾病防控、营养调理、中医养生等非诊疗行为的健康服务。

商丘以加强老年医疗服务体系建设为抓手,大力发展老年病防治康复护理服务。商丘完善老年康复医院、老年病医院、老年护理院、临终关怀医院等医疗机构建设,扩大老年医疗、康复护理、临终关怀等服务供给;支持二级及以上医疗机构在原有老年病科的基础上成立老年医学科,建立以心脑血管、糖尿病、肿瘤和认知症等科室主任为成员的老年医学专家团队,增设老年门诊,增设康复、护理、临终关怀等老年医疗护理床位,逐步提高基层医疗机构康复、护理床位比例。

商丘以卫生院兴办养老院(敬老院)为抓手,大力发展“两院一体”服务。商丘支持有条件的乡镇卫生院和养老院(敬老院)合二为一,统筹规划、统一建设,在为农村老年人提供医养康护系列服务的基础上,重点为失能、半失能和重症患者分类提供服务;为高龄、独居、残疾等特殊老年人提供基本医疗、护理等居家医养服务;为失能、失智老年人提供“巡护”服务;为半失能和重症的

老年人提供家庭医生签约和家庭病床服务;为集中供养老年人提供“院护”服务,根据老年人身体状况,开展健康分级管理;有条件的可设立安宁疗护病房,为终末期患者提供精细化的医疗、养老、心理和精神慰藉服务,通过照护和对症处理,减轻患者病痛,维护生命尊严。

商丘以多元化社区医养服务为抓手,大力发展居家诊疗服务。商丘鼓励基层医疗卫生机构将医疗、护理、康复、健康管理等服务延伸至家庭,优先为老年人开展家庭医生签约服务,向老年人提供居家健康养老服务;为社区高龄、重病、失能、半失能以及计划生育特殊家庭等行动不便或确有困难的老年人提供定期体检、上门巡诊、家庭病床、社区护理、健康管理等基本服务;积极探索建立医疗护理与养老服务转介机制,鼓励有条件的养老机构承接医疗机构内需要长期照护的失能、半失能老年人,逐步解决医疗机构老年患者“压床”问题;鼓励医疗卫生机构和医务工作者定期为老年人开展义诊;充分发挥医院志愿者的服务作用,为行动不便的老年人提供门诊导医、出院随访等服务。

援外纪事

本报讯(记者史尧 通讯员苏桂显)今年4月5日是清明节,中国援厄立特里亚第12批医疗队队员前往厄立特里亚第2批医疗队翻译唐秀荣郊外焚化场,进行祭奠活动,缅怀唐秀荣同志的先进事迹,表达队员们深切的怀念。这是中国援厄立特里亚第12批医疗队队员从厄立特里亚传来的消息。

援厄特医疗队祭奠唐秀荣

据报道,当日,在中国驻厄立特里亚大使杨子刚的带领下,中国大使馆工作人员、医疗队队员及孔子学院老师,为唐秀荣设立了祭台,摆放上鲜花和祭品。中国援厄立特里亚第12批医疗队队长潘华主持了仪式,参加祭奠的全体人员默哀一分钟,表达对唐秀荣同志的崇敬之情。

“葬礼当天,厄立特里亚总统伊萨亚斯带领十几位部长到厄立特里亚唐秀荣墓,首都上千名群众自发为唐秀荣送行,场面之隆重前所未有,足见唐秀荣在这里的影响力和人格魅力……”在祭奠仪式上,中国援厄立特里亚第2批医疗队队长、唐秀荣同志的生前好友张桂萍和作民宪分别宣读了唐秀荣同志的生平事迹和祭文,讲述了唐秀荣同志当年在这里的工作、生活、伤后抢救及葬礼情况。

作为援厄立特里亚第2批和第12批医疗队队员,作民宪回忆说:1997年,中国首批援厄立特里亚医疗队来到刚独立不久的厄立特里亚,很快打开了局面。他们经历了1998年厄立特里亚和埃塞俄比亚的战争。机场被炸,他们只好搭乘一艘渔船从红海上撤离,在海上漂泊了52小时,与大使馆和国内都失去了联系。战事停歇后,他们再次返回了厄立特里亚。在此期间,他们救治了很多伤员,还治好了伊萨亚斯总统的腰椎间盘突出症,获得了厄立特里亚政府和人民的高度评价。此后的各批医疗队都以他们为榜样,继承“不畏艰苦、甘于奉献、救死扶伤、大爱无疆”的精神,开拓进取,为中厄友谊做出了贡献。

杨子刚大使代表全体队员向唐秀荣的遗像敬献了花圈,并勉励所有医疗队队员:唐秀荣同志是优秀的共产党员,是援外医务人员的优秀代表,她为中厄友谊做出了贡献和牺牲。我们今天祭奠她,就是要学习她不畏艰苦、无私奉献的精神。”

医疗队队员们表示,将继续继承唐秀荣同志的精神,不畏艰苦,克服困难,努力做好本职工作,为中厄友谊做出自己的贡献。

焦作市航空紧急医学救援通道开通

本报讯“救援直升机马上到位,请医务人员做好转运准备……”4月3日上午,一架载着“车祸重伤员”的橘红色救援直升机在焦作市东方红广场停机坪上降落,地面等待转运“伤员”的救援人员迅速跑到舱门前,与机上急救人员一起将“伤员”转运至焦作市人民医院进行抢救。

这是焦作市航空紧急医学救援启动仪式暨全民自救互救卫生应急知识技能普及活动中的一幕。航空紧急医学救援是地面紧急医学救援的有效延伸,是完成危重患者长途转运、途中救治、卫生防疫、医务人员现场输送、紧急药品器械调用等任务最高效、最迅速的卫生应急方式。

据介绍,目前,焦作市已按照就近原则,在城区设置两个停机坪,分别为东方红广场停机坪和焦作火车站北广场停机坪,方便以最快的速度向焦作市人民医院和河南理工大学第一附属医院转运危重患者。

在启动仪式现场,焦作市人民医院、河南理工大学第一附属医院、市中医院、市疾病预防控制中心、焦煤集团中央医院被确定为焦作市航空紧急医学救援定点医院。

下一步,焦作市将在城区增设多个停机坪,同时各县(市)有序规划建设13个直升机起降点,根据需要设立10家航空紧急医学救援转运医院,以实现“30分钟紧急医学救援圈”目标。焦作市卫生健康部门将携手上海金汇通用航空股份有限公司河南分公司,按照“赢得时间、救护生命、服务社会、服务大众”的要求,不断探索完善焦作市航空紧急医学救援运行机制,健全空地院前急救对接制度,构建航空紧急医学救援与院内救治衔接流程,开展航空紧急医学学术交流,确保焦作市航空紧急医学救援运行良好,发挥积极作用。

在活动现场,急救人员还向群众演示了心肺复苏、气道梗阻自救、人工气道梗阻解除等自救互救卫生应急技能。

(王正勤 侯林峰)



近日,三门峡市中心医院成立急救救援分队,提高突发公共事件紧急救援能力,保障百姓生命安全。三门峡市中心医院急诊科医务人员为急救救援分队队员开展了院前创伤救护技能专题培训,培训内容包括严重多发伤急救、心肺复苏、检伤分类、脊柱板担架的固定等。

刘岩 汤剑燕 牛鹏磊/摄

又是孩子高空坠落,愿它不再发生!

本报记者 刘 昉 通讯员 徐淑玲

近两周,郑州市紧急医学救援中心120指挥调度平台共收到3个儿童高空坠落的信息。其中,1名坠落伤患者仅2岁,所幸救治及时,孩子的生命得以挽回。这是继4月2日本报二版刊发《建筑工人坠入钢筋夹缝,救援人员艰难施救》一文,提示高空坠落伤急救接诊平均1周1次的报道之后,再次发生的高空坠落事件。

据接诊2岁幼儿的郑州市

37号急救站出诊医务人员介绍,这名2岁幼儿玩耍时不慎从4米高处坠落,导致头部受伤,出血较多,意识不清,呼之不应。在急救人员抵达现场时,孩子已有微弱意识,哭闹不止。

随后,医生快速检查孩子的身体情况和受伤部位,立即进行伤口包扎止血,初步诊断为颅脑损伤。随后,医务人员采取建立静脉通路,给予吸氧、心电监护、监测生命体征等一

系列急救措施,短短几分钟便完成了基本的救治,并以最快的速度将孩子送到医院进一步救治。

经过创伤救治小组多学科会诊,医生考虑孩子尚年幼,暂为其保守治疗。经过重症监护室医务人员3天的悉心治疗和看护,患儿恢复良好。

来自郑州市紧急医学救援中心的信息显示,另外两起儿童高空坠落事件,也都是因为孩子安全意识不够,家长防范

意识不强造成的。

急救专家提醒儿童家长,不要在阳台或者窗户附近放置沙发、床、桌椅等能够令小孩攀爬上去的物件;确保孩子在监护人视线范围内活动;患有癫痫、高血压病、低血糖等特殊疾病,易导致昏厥的成年人,抱孩子时要远离未封闭的阳台或开着的窗户;告诫孩子不要在阳台、窗台附近或楼顶嬉戏,提高孩子自身的危险防范意识。

(上接第一版)

曲金荣在国际上率先应用磁共振这种无创影像学检查方法,为食管癌的临床治疗方案选择提供精准的分期结果,弥补了以往靠超声内镜诊疗的不足,大大提高了食管癌术前诊疗的精准性、安全性。

其实,在河南省肿瘤医院,这样的例子比比皆是。面对癌症这个世界级难题,省肿瘤医院发挥特色专科优势,借助科研平台,医学专家潜心钻研,精益求精,不断向侵蚀健康的癌细胞发起猛烈攻击,为癌症患者搭建起一道道抵御疾病的“钢铁长城”。

截至目前,省肿瘤医院开展的食管癌快速康复、微小肺癌定位治疗技术、腹腔镜下前纵膈癌根治术、脊柱肿瘤切除术、3D打印技术等12项技术在国内领先,让众多癌症患者及家庭看到了希望。

重内涵 为基层肿瘤患者减负担

2月18日,省肿瘤医院与正大天晴药业集团股份有限公司签署战略合作框架协议,双方将联合开展新药临床试验和上市后药物的探索性研究,推动科研成果向临床转化。

“医院与药企的合作会使临床试验的信息更便捷通畅,使患者更快地接触到最新的临床试验,享受到最新的药物或治疗方案,从而使患者从临床试验中受益的同时,也减轻经济负担。”省肿瘤医院副院长罗素霞说。

为了让更多的肿瘤患者获得更多的药物临床试验机会,2月11日,河南首家药物及药物临

床试验咨询门诊在省肿瘤医院开诊,由经验丰富的医学和药学专家解答患者在治疗过程中的用药疑惑,指导患者正确使用药物;根据患者的既往治疗情况,推荐适宜的药物治疗方案,为患者提供专业、全面的药物临床试验信息。

而这,仅仅是该院重视内涵建设、惠及普通肿瘤患者众多举措中的一个缩影。近年来,该院积极采取多种措施,在提高诊疗技术的同时,为众多肿瘤患者减轻经济负担。该院实施“伴飞”计划,要求每一个临床医技科室联系本领域国内领先科室,主动开展合作交流,引进新技术、新设备,逐步实现从“伴飞”到“领跑”,培养一批结构合理、特色鲜明、具有较高水平和能力的专业人才队伍。同时,该院联合全省20家基层医院成立“河南省肿瘤医院专科医联体”,联合21家地市级医院组建“河南省肿瘤防治联盟”,实施“双城计划”,将先进技术特别是基因检测和精准治疗等现代技术推广应用到县域临床肿瘤科室。

就下一步工作,张建功表示:“我们将瞄准建设国家肿瘤区域医疗中心目标,以临床研究和临床转化为发展方向,以食管癌研究为发展高峰,通过向标杆学习的‘伴飞’计划,做实多学科诊疗,加速康复外科、精准放疗、精准诊断等肿瘤特色诊疗模式,经过几年努力,实现医疗、教学、研究、预防和管理的全面提升,力争早日把医院建成国内一流、国际有一定影响力的肿瘤区域医疗中心,造福中原地区广大群众。”

开封80岁以上老人住院费用报销比例提高5% 从4月1日起,开封市参加城乡居民基本医保的80岁以上老人住院基本医保报销比例在原基础上提高5%,最高可达95%。对在实现按新政策直接结算前已经按照原标准进行结算报销的参保老人,开封市要求各县(区)做好医疗费用追补工作,其中涉及大病保险、大病补充医疗保险、医疗救助等各项保障制度的,要做好相应财务调整工作。

(李季)



第37届中国洛阳牡丹会开幕后,在河南省洛阳正骨医院(河南省骨科医院)小儿骨科住院的外地小患者特别想看牡丹花。4月6日,护士长马海娟和其他护士陪同这些小患者,来到该院的后花园,让孩子们观赏正在盛开的牡丹花。

刘永胜 张随山/摄

李兆申院士工作站落户南阳市二院

本报讯(记者乔晓娜 通讯员陈拥军)近日,中国工程院院士、海军军医大学第一附属医院(长海医院)消化内科主任李兆申院士工作站落户南阳市第二人民医院。这是南阳市卫生健康系统首家院士工作站。

同时,南阳市医学会二届三次消化内镜学术会在南阳

市第二人民医院召开。李兆申院士团队成员、海军军医大学第一附属医院(长海医院)消化内科主任李兆申教授、医学博士施新岗,以及来自上海、郑州的专家进行了学术交流。院士团队还为预约的患者做了22台手术。

李兆申是中国工程院院士、国家消化病临床医学研究中心

主任、国家消化内镜质控中心主任、全军消化内科研究所所长、中国医师协会常务理事、中国医师协会内镜医师分会会长,是我国消化病学和消化内镜学专业的权威专家。

李兆申和他的团队历时14年,自主研发出磁控胶囊胃镜,不需插管,使用舒适,安全高效。这种低痛苦的检查方法,可

以让人们更容易接受早期筛查,让更多的早期消化道癌患者能够在内镜下一次性完整切除,免除了外科手术的痛苦。

李兆申院士工作站建成后,将围绕核心技术的推广,重点为南阳培养消化道癌防治的尖端人才,带出一支具有全面素质的学术带头人队伍,让南阳人在本地享受院士标准的医疗服务;带动南阳市第二人民医院团队开展学术研究,重点进行基础研究、临床研究、交叉学科研究、方法研究,提升学科水平,推动学术进步;加强学术交流,不断学习国际国内先进技术,在南阳市第二人民医院打造一个具有国内先进水平的消化疾病诊疗中心,同时带动周边地区,共同遏制消化道癌的发展。

李兆申院士工作站落户南阳市第二人民医院,是南阳市卫生健康系统首家院士工作站,也是河南省首家消化病临床医学研究中心,对提升南阳市消化病诊疗水平、推动消化病防治工作具有重要意义。